



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Am primit 1 exemplar
DETE PAK
AT. 18.07.2017.

DECIZIA ETAPEI DE ÎNCADRARE

Nr. 10417 din 11.07.2017

Ca urmare a notificării adresate de **MUNICIPIUL ARAD**, cu sediul în ARAD, B-DUL REVOLUTIEI Nr. 75, privind planul **Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Arad pentru perioada 2014-2030**, înregistrată la APM Arad cu nr. 1766/16.05.2017 și completările ulterioare 2556/20.06.2017 în baza:

- HG nr. 1000/2012 privind reorganizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Protecția Mediului și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia;
- OUG nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare;
- HG nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- Ord. nr. 995/2006 pentru aprobarea listei planurilor și programelor care intră sub incidența H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare;

Agenția pentru Protecția Mediului ARAD

- ca urmare a consultării autorităților publice participante în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit din data de 24.05.2017 și 21.06.2017;
- în conformitate cu prevederile art. 5 alin.3 și a anexei nr. 1 – Criterii pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului din H.G. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- ca urmare a consultării autorităților interesate de efectele implementării planului în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit din data de 21.06.2017
- în lipsa comentariilor motivate din partea publicului interesat,

decide:

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Arad pentru perioada 2014-2030 titular MUNICIPIUL ARAD, nu necesită evaluare de mediu și nu necesită evaluare adecvată și se va supune adoptării fără aviz de mediu.

Motivele care au stat la baza luării deciziei etapei de încadrare:

Decizia s-a luat în baza unei examinări care a luat în considerare informațiile furnizate de către titular și a utilizat criteriile pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului precizate în Anexa 1 din HG 1076/2004 privind stabilirea procedurii de



realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe cu modificările și completările ulterioare;

Documentația depusă a fost accesibilă spre consultare de către public pe toată durata de derulării procedurii de reglementare la sediu și pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului Arad

Titularul de plan a renunțat la unele proiecte care ar avea impact semnificativ asupra mediului (Amenajare parcare subterană P-ța Avram Iancu, Amenajare parcare subterană P-ța Catedralei, Amenajare parcare colectivă în zona Consiliului Local; Amenajarea râului Mureș pentru a devenii navigabil, port la râul Mureș)

Criteriile pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului au vizat caracteristicile strategiei și caracteristicile efectelor și ale zonei posibil afectată astfel:

1. Caracteristicile planurilor și programelor cu privire, în special, la:

a) *gradul în care planul sau programul creează un cadru pentru proiecte și alte activități viitoare fie în ceea ce privește amplasamentul, natura, mărimea și condițiile de funcționare, fie în privința alocării resurselor;*

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Arad pentru perioada 2014-2030 propune următoarele obiective de dezvoltare urbană integrată.

I. Arad performant - motor economic regional, cu vocație internațională și capacitate de a menține, atrage și susține activități economice performante

I.1. Destinație atractivă pentru investiții ce oferă datele, informațiile, infrastructura și serviciile-suport necesare dezvoltării unui mediu local de afaceri competitive;

I.1.2. Destinație atractivă pentru dezvoltarea unei cariere - atitudine proactivă pentru retenția și atragerea forței de muncă;

I.1.3. Sistem de învățământ tehnic performant, corelat cu cerințele pieței locale a forței de muncă;

I.1.4. Centru județean ce promovează produsele locale și sprijină accesul micilor producători la piața de desfacere;

I.1.5. Destinație turistică recunoscută pentru turism de afaceri, cultural și de agrement;

II. Arad incluziv - comunitate activă și diversă, cu un capital social dezvoltat

II. 2.1. Comunități și grupuri vulnerabile sprijinite și integrate

II.2.2. Coeziune socială și identitate locală susținută de o rețea coerentă de spații și centre comunitare;

II.2.3. Patrimoniul cultural al minorităților etnice promovat în spațiul public;

II.2.4. Comunitate activă și educată, adeptă unui mod de viață sănătos și responsabil;

III. Arad atractiv - oraș primitor, cu o calitate crescută a locuirii și a serviciilor publice și cu resurse bogate și accesibile de spațiu public, patrimoniu cultural și natural

III.3.1. Infrastructură și servicii urbane moderne și atractive, adecvate necesităților tinerilor și familiilor tinere

III.3.2. Tradiție sportivă susținută de activități diverse și atractive și de o infrastructură de sport și agrement dezvoltată și modernă;

III.3.3. Calitate ridicată a spațiului public, valorificând resursele deosebite de patrimoniu natural și cultural ale Municipiului;

III.3.4. Infrastructură culturală modernă și diversă, ce susține o viață urbană activă și promovează specificul local;

III.3.5. Patrimoniul construit (cultul decât instituțiile de cultură) reabilitat și promovat;

III.3.6. Cartiere de locuințe colective cu o calitate ridicată a locuirii;

III.3.7. Infrastructură municipală de sănătate modernă;

AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Splaiul Mureșului, FN, Arad, Cod 310132

E-mail: office@apmar.anpm.ro; Tel/Fax. 0257. 280 996; 0257. 280 331; 0257. 284 767

IV. Arad conectat și accesibil - promotor al mobilității urbane durabile, cu o infrastructură de transport modernă și eficientă

IV.4.1. Sistem rutier modern și funcțional, cu o rețea de circulație ce asigură o bună conectivitate la nivelul Municipiului;

IV.4.2. Sistem de transport în comun eficient, atractiv și accesibil;

IV.4.3. Infrastructură ce încurajează creșterea ponderii deplasărilor nemotorizate în preferințele arădenilor;

IV.4.4. Sistem eficient de parcuri, ce asigură deservirea tuturor cartierelor Municipiului;

IV.4.5. Mobilitate îmbunătățită și fluxuri de persoane și marfă eficientizate către principalele zone de activități economice;

IV.4.6. Management integrat, eficient și modern al mobilității

V. Arad eficient - oraș verde și sănătos, cu emisii scăzute de CO2 și un model de dezvoltare urbană sustenabilă

V.5.1. Fond construit eficient din punct de vedere energetic;

V.5.2. Infrastructură tehnico - edilitară modernă și eficientă;

V.5.3. Mediu de viață sănătos, cu o calitate crescută a aerului;

VI. Arad - management urban performant

b) gradul în care planul sau programul influențează alte planuri și programe, inclusiv pe cele în care se integrează sau care derivă din ele;

Actualizarea Planului Urbanistic General al Municipiului Arad reprezintă unul dintre prioritățile strategiei.

c) relevanța planului sau programului în/peu integrarea considerațiilor de mediu, mai ales din perspectiva promovării dezvoltării durabile:

Considerațiile de mediu au fost integrate în strategie prin măsurile incluse în Obiectivul V (Arad eficient - oraș verde și sănătos, cu emisii scăzute de CO2 și un model de dezvoltare urbană sustenabilă).

d) problemele de mediu relevante pentru plan sau program;

Eficiența energetică, calitatea solului și apelor subteran, cadrul natural, gestiunea deșeurilor, calitatea aerului, revitalizarea zonelor degradate

e) relevanța planului sau programului pentru implementarea legislației naționale și comunitare de mediu: sau luat în considerare

Directiva Parlamentului European și al Consiliului 001/42/EC privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului

Hotărârea Guvernului 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;

Nu vor fi efecte semnificative

2. Caracteristicile efectelor și ale zonei posibil a fi afectate cu privire, în special, la:

a) probabilitatea, durata, frecvența și reversibilitatea efectelor;

Probabilitatea ca Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a municipiului Arad prin portofoliu de proiecte (prezentate în documentație) propus să genereze efecte engative asupra mediului este redusă iar pentru cele care se produc durata și frecvența este scăzută, ele având un caracter puternic reversibil.

Nu vor fi efecte semnificaive negative

b) natura cumulativă a efectelor:

Sunt planuri, programe și proiecte de infrastruvtură în curs de implementare; unele dintre ele fac parte din strategie

Ținând cont de proiectele prezentate în SIDU Arad, acestea se vor realiza în etape de timp diferite și în zone diferite, acestea nu vor determina un efect cumulativ iar impactul asupra facorului uman/social este unul pozitiv.

AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Splaiul Mureșului, FN, Arad, Cod 310132

E-mail: office@apmar.anpm.ro; Tel/Fax. 0257. 280 996; 0257. 280 331; 0257. 284 767

c) natura transfrontieră a efectelor:

Proiectele prevăzute în documentația înregistrată la APM Arad (în strategie) nu sunt incluse în lista proiectelor cu efect transfrontalier prevăzute ca atare de Legea 22/2001, aceste vizează cu precădere intravilanul municipiului Arad.

d) riscul pentru sănătatea umană sau pentru mediu (de exemplu, datorită accidentelor):

Printre proiectele prezentate în SIDU sunt și proiecte care vizează reabilitarea / extinderea / modernizarea / construirea / dotarea infrastructurii de sănătate și mediu.

e) mărimea și spațialitatea efectelor (zona geografică și mărimea populației potențial afectate): planul propus se va implementa cu preponderență în intravilanul municipiului Arad.

Obiectivul strategic general al Strategiei de Dezvoltare a Municipiului Arad 2007-2013/2014-2020 a fost **dezvoltarea și consolidarea unui centru economic puternic, stabil și diversificat, capabil să asigure prosperitatea și creșterea calității vieții arădenilor**. În vederea atingerii acestuia au fost definite 5 axe strategice, cu obiective strategice aferente după cum urmează:

1. Competitivitate economică – Obiectiv strategic: Creșterea contribuției economiei locale la crearea produsului intern brut, prin dezvoltarea unui mediu economic diversificat, inovativ, competitiv și atractiv pentru investitorii români și străini.

2. Dezvoltare urbană

2.1. Urbanism, amenajarea teritoriului, infrastructură de transport: Obiectiv strategic – **urbanism, amenajarea teritoriului:** Dezvoltarea Municipiului ca un sistem urban echilibrat și policentric

Obiectiv strategic – **infrastructură de circulație și transport:** Integrarea în sistemul european de transport a infrastructurii de transport rutier din Municipiul Arad, fluidizarea traficului și îmbunătățirea siguranței circulației și traficului pe toate modurile de transport

2.2. Transport public local - Obiectiv strategic: Dezvoltarea și eficientizarea serviciului de transport public local în vederea asigurării cerințelor de deplasare a cetățenilor în interiorul orașului și zonele periurbane.

2.3. Regenerare urbană – Obiective strategice: **Creșterea rolului cartierelor Municipiului Arad în dezvoltarea economică locală** prin regenerarea unor părți ale orașului, cu scopul reducerii disparităților existente. **Reabilitarea mediului construit, dezvoltarea centrelor de cartier și a spațiilor publice** pentru a crește calitatea vieții și a încuraja activitățile economice.

2.4. Locuințe – Obiectiv strategic: Promovarea unei politici active și crearea unui cadru propice încurajării construcției de locuințe în vederea asigurării accesului fiecărei familii (fiecărui cetățean) la condiții locative decente.

2.5. Spații verzi – Obiectiv strategic: Păstrarea, conservarea și amenajarea zonelor verzi existente, precum și identificarea și amenajarea de noi zone verzi, interzicerea distrugerii spațiilor verzi.

2.6. Utilități publice – Obiectiv strategic: Modernizarea și extinderea rețelei de utilități publice și asigurarea accesului tuturor cetățenilor Aradului la utilitățile publice.

2.7. Protecția mediului

2.7.1. Gestionarea deșeurilor – Obiectiv strategic: Dezvoltarea unui sistem integrat de gestionare a deșeurilor, eficient din punct de vedere economic și care să poată asigura protecția sănătății populației și protecția mediului.

2.7.2. Realizarea unei strategii de mediu

3. Dezvoltarea resurselor umane și a serviciilor sociale – Obiectiv strategic: Dezvoltarea capitalului uman la nivel local și regional, creșterea competitivității acestuia pe piața muncii, prin asigurarea oportunităților egale de învățare pe tot parcursul vieții și dezvoltarea unei piețe a muncii moderne și flexibile

3.1. Protecție socială

AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Splaiul Mureșului, FN, Arad, Cod 310132

E-mail: office@apmar.anpm.ro; Tel/Fax. 0257. 280 996; 0257. 280 331; 0257. 284 767



4. Dezvoltarea comunitară

4.1. **Sănătatea** – Obiectiv general: Adoptarea unei poziții active și dezvoltarea unor mecanisme eficiente de ocrotire a sănătății populației, prin promovarea prevenției și a educației pentru sănătate, precum și ridicarea standardelor de calitate a actului medical

Obiective strategice:

- Reorganizarea spitalelor pe tipuri (Unități sanitare pentru îngrijiri de lungă durată, Spitale de acută);
- Restructurarea serviciilor din spitale;
- Renunțarea la spitalele neperformante
- Dezvoltarea ambulatoriului de specialitate;
- Dezvoltarea medicinei de familie;

4.2. **Cultura** – Obiectiv strategic: Promovarea Aradului ca pol cultural regional în zona transfrontalieră.

4.3. **Tineretul** – Obiectiv strategic: Promovarea cetățeniei active și stimularea potențialului creativ al tinerilor, prin încurajarea participării acestora la viața cetății, precum și îmbunătățirea calității și eficienței sistemelor de susținere a activităților de și pentru tineret.

4.4. **Sportul** – Obiectiv strategic: Asigurarea unui cadru propice dezvoltării și susținerii sportului de performanță și încurajarea practicării activităților sportive de către cetățeni, într-un mediu curat și sigur, în scopul socializării, desăvârșirii educației și ocrotirii sănătății.

5. **Turismul** – Obiectiv strategic: Realizarea de surse suplimentare de venit la nivel local și crearea de noi locuri de muncă, prin valorificarea patrimoniului istoric, natural și cultural.

f) valoarea și vulnerabilitatea arealului posibil a fi afectat, date de:

(i) caracteristicile naturale speciale sau patrimoniul cultural: nu este cazul

(ii) depășirea standardelor sau a valorilor limită de calitate a mediului: strategia vizează dezvoltarea municipiului din punct de vedere economic și social în concordanță cu calitatea vieții.

(iii) folosirea terenului în mod intensiv; nu este cazul

Conform specificațiilor Programului Operațional Regional 2014 – 2020, în delimitarea teritoriului pentru care se elaborează *Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Arad pentru perioada 2014 – 2030* au fost luate în considerare tipologiile urbane existente în acest moment la nivelul municipiilor reședință de județ din România¹⁴. În acest context, având în vedere că Arad este un Municipiu reședință de județ ce nu are o formă de cooperare teritorială instituțional constituită, **teritoriul acoperit de *Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Municipiului Arad pentru perioada 2014 – 2030* coincide cu teritoriul administrativ al Municipiului.** Această abordare este coerentă și cu abordarea PIDU și a Strategiei de Dezvoltare a Municipiului Arad 2007-2013/2014-2020, care au vizat ca zonă de intervenție și au propus portofolii de proiecte integrate la nivelul întregului teritoriu administrativ al Municipiului Arad.

g) efectele asupra zonelor sau peisajelor care au un statut de protejare recunoscut pe plan național, comunitar sau internațional:

Proiectele prevăzute în documentația înregistrată spre avizare nu se vor derula în arie naturală protejată de interes, național, comunitar sau internațional. Nu este necesară evaluare adevătată deoarece Strategia nu intră sub incidența art. 28 din OUG 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare.

Strategia nu prevede în mod expres proiecte de investiții în zone protejate

Obligațiile titularului:

Respectarea prevederilor din avizele /punctelor de vedere eliberate/exprimate de autoritățile implicate;

AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Splaiul Mureșului, FN, Arad, Cod 310132

E-mail: office@apmar.anpm.ro; Tel/Fax. 0257. 280 996; 0257. 280 331; 0257. 284 767

Respectarea următoarelor acte normative:

- OUG 195/2005 privind protecția mediului cu modificările și completările ulterioare;
- Legea 24/2007 privind reglementarea și administrarea spațiilor verzi din intravilanul localităților cu modificările și completările ulterioare;
- HG 930/2005 privind aprobarea normelor speciale privind caracterul și mărimea zonelor de protecție sanitară și hidrogeologică;
- Legea Apelor 107/1996 cu modificările și completările ulterioare;
- HG 188/2002 pentru aprobarea Normelor privind condițiile de descărcare în mediul acvatic a apelor uzate;
- Legea 104/2011 privind calitatea aerului înconjurător;
- Legea 211/2011 privind regimul deșeurilor;
- HG 445/2009 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului;
- Ordinul nr. 135/2010 privind aprobarea Metodologiei de aplicare a evaluării impactului asupra mediului pentru proiecte publice și private;
- Ordonanța 68/2007 privind răpunderea de mediu cu modificările și completările ulterioare.

Documentația care a stat la baza emiterii prezentei:

- Notificare privind intenția de avizare a planului
- Memoriu de prezentare
- Proces verbal nr. 7386 din 24.05.2017 privind constituirea comitetului Special Constituit
- Adresa nr. 32417/08.06.2017 eliberată de Primăria Arad
- Proces verbal nr. 9145 din 21.06.2017 privind constituirea celui de al doilea Comitet special Constituit
- Punct de vedere eliberat în cadrul ședinței de către reprezentanții: Parcului Natural Lunca Mureșului; Inspectoratului pentru Situații de Urgență Vasile Goldiș Arad; AN Apele Române Administrația Bazinală Mureș SGA Arad, Direcției de Sănătate Publică Arad

Informarea și participarea publicului la procedura de evaluare de mediu:

- anunț 1 privind declanșarea primei versiuni a planului publicat în data de 08.05.2017 Glasul Aradului (conform art. 29 alineat 2 din H.G 1076 /2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe);
 - anunț 2 privind declanșarea primei versiuni a planului publicat în data de 11.05.2017 Glasul Aradului (conform art. 29 alineat 2 din H.G 1076 /2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe);
 - anunț (titular plan) privind decizia etapei de încadrare publicat la data de 28.06.2017 în Glasul Aradului (conform art. 12 alineat 1 din H.G 1076 /2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe);
 - anunț (APM Arad) privind decizia etapei de încadrare afișat la data de 22.06.2017 pe pagina proprie de internet (conform art. 12 alineat 1 din H.G 1076 /2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe);
- Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile **Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004** cu modificările și completările ulterioare.

**DIRECTOR EXECUTIV
DĂNOIU DANA MONICA**

p. Șef Serviciu A.A.A.,
Adina Orășan

Intocmit
Claudiu BOCIORT



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI ARAD

Splaiul Mureșului, FN, Arad, Cod 310132

E-mail: office@apmar.anpm.ro; Tel/Fax. 0257. 280 996; 0257. 280 331; 0257. 284 767